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LA ECUrurilA AGRITOLA Y L REFORMA AGRARIA

e INTRUDUCC IUN

La economfa es una ciencia gue estudia la distribucidn de fac
tores limitacos para el logro de ciertos fines, Hay tres elementos
en esta definicidn: ciencia, distribucidn de factores limitados y

loyro de ciertos fines,

Cicncia puede definirse con simples palabras como el conoci-
miento sistemdtico de algo., Conocimicnto implica la existencia de
dos agentes, il primero es la realidad existente o situacidn exis-
tente y ¢l segundo, es «l ayente quu la transporta a su mente y ad
quiere un concepto de ella, La situacidn existunte es una realicad
indepenciente de la presencia de un agente o de una persona que |a
transporte a su mente, Pongamos por ejemplo una silla que se encuen
tra en un cuarto, Esé silla es una realiuvad gue no necesita de la
presencia de un senor X para que se encuentre en dicho cuarto, Si
el senor Jos¢ entra al cuarto y observa la silla, adquiere el cono-
cimiento de yue esa silla se encuentra ¢n el cuarto y de ciertas de
sus caracterfsticas, tse conocimiento, por lo tanto, ha implicado
la existencia de dos agentes: uno la silla y dos, <l agente cognosci
tivo o0 sea ¢l schior José, EI segundo requisito para la existencia
de una ciencia es que ¢l conocimiento sea sistemdtico, que siga cier
tas regylas que ordenan el conocimiento adquirido. A estas reglas
les |lamamos métoudo cientffico., Si no usamus el método cientlfico
para llevar a cuabo cualquicr investigacidn o cualquier trabajo o de
cision, no estaremus haciendu uso de una cicncia y por lo tanto,
nuestras decisiones no serdn busadus en hechos. La economia agri-
cola emplea la ciencia de la econonfa para estudiar ciertos facto-
res agrlcolas, principalmente en relacidén a su distribucidn, para
¢l logro de ciertus fines, Por lo tanto, no se debe tener una dis
tincidn muy grande entre la economfa agrfcola y la <economfa general;
la dnica uistincion posible es que |« econamla agrlfcola estd aplica

¢a a la aygricultura,

Pur lo anterior, podemus darnus cuenta de |a importancia tan
yranue yue tiene la economfa ayrfcola con relacicn a la reforma agra
ria, pues se encarya de |a distribucidn de factores Ilimitados

para ¢l loyru cde ciertos fines. En este casu de la reforma agraria
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los fines pueden ser definicos como el aumento en los ingresos y la
me jor distribucidn de la riqueza en ¢l pafls, lo que significa una
mejor distribucidn de ingresos, kn |os palses de América Latina y
principalmente en el Perd, la distribucidn de la rigueza estd rela
cionada Intimamente con la distribucidn de luos terrenos, puesto que,
sienuu la ayricultura el principal sector de produccidn y estancdo

la tierra concentruda e¢n pocas manos, podemos darnos cuenta gue |os
ingresos de las personas del| estrato alto dependen de la cantidad

ce tierras de que disponen, mientras que los ingresus de las perso
nas pertenecicntes al estratu bajo, también se debe a que ellos dis
ponen de muy pucas tierras, o no las poseen, 5i se puede soulucio-
nar la tenencia de la tierra por mediu de una mejor distrioucidn,
habremus loyrado parte del primer objetivo de la reforma agraria,
que es lu distribucidn de ingresos. o5i no hay redistribucidn de
las tierrus, es iniposible pensar yue se puedan redistribuir los in
yresos, jpuestu yue, la tenenciu de la tierra estd ligada principal
mente a la estructura agrariu de los palses y sin cambiar esta es-
tructura nu se puede cambiar los ingresos, Este objetivo de redis
tribucidn de ingresos estd [atimamente relacionado con un cbjetivo
sucial de mejoramientu de las personas que tienen un nivel de vida
muy bajo, Sin embcryo, como vereiios mis adelante, tendremos que
dicernir en la forma de atacar el problema desde el punto de vista
de la reforma ayraria y del tiempo y recursas disponbiles para su
solucidn, Utro. de luos objetivos importuntes es el polftico, que
es otra caousa de la mala distrivucidn de ingresos y también de una
faltu de aumentu en la pruduccidn agricola, inuispensable para el
desarrollu, Lstos objetivos polfticos los definen los terratenien
tes con el poder polltico que les da la gran concentracidn territo-
rial que les lleva a tener un altu dominio subre la poblacién, pues

to yue e¢n el Perd la poblacidn ayrfcela estd muy liyada a la tierra,

Debidu @ las limitaciones de estas catorce horas de clase vainos
a tener yue hacer un andlisis resumido de lu forma como intervienc
la e¢conula ayrfcola en la reforma ayraeric. Principalmente desde ¢l
punto de vista de la economla aplicada al plancamiento y la ejecucion
de un proyrama a nivel del pruyecto, teniendo en cuenta que las re-
laciones «cundmicas cun la reforma agraria a un nivel wds elevaco de
ayreyacidn o sea un nivel nacional ya han sico hechas y ya se tienc
unu determinada polftica con relacidn al desarrollo agrfcola y la

industrializacidn del pafls,
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£l plan de estas cunferencias «¢s primero dar alyuna idea de la
metodoloyla gque se puede emplear para hacer un trabajo de investi-
gacidn al empezar un pruyecto de refarms ayraria, luego, se prost--
yuird con ¢ estudio tedrico de las funciones de produccidn y su g
plicacidn el plancamichto de pruycctus, para lucgo estudiar las re
laciones de lus mercados, principalmente lc¢ demandaj luego se rela
cionardn Jas funciones de pruduccidén y las de demanda y el estudio
de los mercadus con |a actividad de una finca particulcr y de |a

cununiuad a la que pertenece.



Digitized by GOOS[@



-4 - Ab-13

11, rETUDOLUGIA DE LAS [INVEST IGAC 1UNeS

Para poder cumenzar un trabajo de keforma Agraria e¢n una zona
G un proyecto determinado, es necesario realizar un estudio cien-
tifico de la forma cumo se llevard a cubo 2| proyecto, Para esto,
se tendrla yue seguir normalmente tres caminos: lo,., Realizar un
Andlisis Conceptual; 2o, Estudiar este andlisis por medio de una
investigacidn piloto; y 30, Realizar la investigacidn propiamente
dicha, para poder tener bases mds sulidas en la realizacidén cdel

programa o plan de la Reforma agraria,

bstas tres ctapas del plancanientu tendrfan que ser ein alygunos
casos realizadas con inucha precipitacidn, debido a que normalmente
un programa de keforma A_raria requiere respuestas nuy rdpidas y
precisas para determinar la politica a seguirse, Esto no puede ser
realizado cientlficamente si no existen datos suficicntes para ba-
sar nue¢stras predicciones y plancamientus, iormalmente 2h Anérica
Latina y también en | Perd estos datos son muy escasos. Dependerd
de la cautidad de datos uisponibles para la precisidn cuantitativa
del estudiu preliminir gue servird de base a la planeacidn, Sin em
bargyo, es indispensable seyuir las etapas yue se seralan a continua
cidn ya sea en furma rdpica y sencilla (cuando no existen datos bue
nos) o ¢n furma mds detallade (cuando existen dotos buenos, o estos

pucden ser recupiladus).

A, Andlisis Conceptual

£l andlisis Conceptual se realiza por mediv de hipdtesis, Hipd
tesis son proposicionus que necesitan ser dewostradas para aceptar-
las cuimu verdades, Es pues [8uico yue el andlisis conceptual use
hipdtesis, debido a que las proposiciunes contenidas en ella no van
a pouer ser demustradas sinu cdespués de realizado un estudio donde
se obtenyan 1os datos y se demuestren las proposiciones, Las hipd
tesis pueden ser formuladus en tres formas: en formas de afirmacio
nes, «n forma de preguntas y en frases condicionales de tipos: Siae,
eutunces ... Todas ellas s¢ curacterizan porgue son representacio
nes de la reaticdad exterior ein nucstra mente, por lo cual se denomi
na e¢sta fase, iandlisis Conceptual, pues la definicidn del concepto

¢s: La representacidn niental de le realidad exterior,
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La realidad exterior rara soim esiuewiaua 2a furmo fiantivize
habrd que subdividirla «n sus partcs, o3 deCir, avnutizaria. in

andlisis conceptual, por lo tantc, tonord vuo uroy oo T LT Qe E

El procedimiento gue s (uivrd wara sbloner resuitanos fien-
tificus, serd formular tres tipos o2 hindtesis: nipdiesis da deil

mitacidn de! prublema, hipdtesis de diagnosis ue! probleme v wor

ditimo, hipStesis de soluciones.

l. Hipdtesis ce delimitacidn cel probl!ema

La delimitacidn del problemz «s impertantisima para poder
enfocar cientlficamente la heforma Agraria o c! nlaneamicento de un
proyectu de Reforma wmgraria, Tencremos ¢ue buscar fos objetives
yue se quieren conseyuir con ¢l piruyecto, l'ueyo la situacidn exis~
tente en el drea comprendido por el proyectc, y lo diferencia centre

las dos serd el problema @ resulverse,

a, Ubjetivos Desde ¢l purts ce vista préctica, es indizgpensg
ble que delimitemos bien los objetivos de ccuerdo a las posibilicoe
des econdmicas, flsicas y c¢e persona, utilizabie en ¢! eswudioc, asi

in

comu cel tiempo dispunible purc redlizario., Por estc razdén, ¢

w

dispeusable ourdenar luos objetivas de acuerdo a unu escala yue va d2
lo mds yeieral a lo mds précticu y as! tendrlamos que, norinaimonie,

tudo sér humano quiere |legar a su felicidau 0 sez 3 un bicn mdxinmg
(&ste serfa ¢l cbjetivo mds yeneral del hemdred., ! dien midtine s

un reflejo o una ima;en de lu aibsoluto, Esia absoluty radne toaas

Iy

las condiciones descables por upn sér humana; a! aspirar a cu 7e’ich
dac debe aspirur a este bien absulutu qu2 revdne todas ias cendicic-
nes para ser feliz, UDebido & «sio @s yue £asi todos 5. huanos
nen el mismo conceptu de! bien supericy - un bien ndxioon y U3 Vi-
nes u objetivos yenerales son muy poicecidoesy; todos Tlenden 2 ofa fo

licidad,

Hay muchus uvhjetivos inturnedios yuu ool nieins

los anteriores y guc san compirTidos Beormomin T poyoia mavoerit of

las perscnas, nhtre ostos objetivey nodrees Tencicerss do Piotrurd

y la igualdad de los oportuiticduss Lara oodd wne O 08 miaimor
una socCicdad, La libertad os ung e los ohiztiveos s 0l iass por

cuda sér huiieno, debiuvc a que Log:e inte!lisenr i maioond L oul
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le cunfivre responsabilidad, Por esto desea ue sus actos y sus de
cisiones s¢ realicen de acuerdo al criteriju persaonal, jozanco de (i
bertad de decisidén, El objetivo de igualdad de oportunidades impij
Ca yue 1 sér humano necesita tener todos los medios necesarios pa-
ra vivir, la oportunidad de poseer |os misnos derechos cue |os de-
mds miembrus de lu socicdad para buscar y alcanzar sus anhelus, La
experiencia demuestra yue talvez ¢ objetivo de igualdad de oportu-
nidades sca ¢l mds importunte en suciedudes gue tienen bajos inyre.--
sos, mientras yue e¢n sociedudes de ingresos altos, prevalece el ob-
jetivo de un aumento en la libertad, Esto guiere decir gue si una
persunu no tiene o suficiente para alimentarse a sl niisma y a su
familia, uejard en ciertos casus yue le restrinjan un poco su |iber
tad @ cambio de tener un mayor ingreso con gué alimentar a su fami-

lia.

Humos visto yue en socicdades de ingresos bajus, tudos pueden
tener un objetivo méximo, pero gue existen otrus objetivas inferio-
res, como ¢l de igualdad de gportunidades, de libertad y nwuchos
otros inferiores a los wunteriores, pero gue sun pasos o peldafios pa

ra llesar al wds alto.

considerdndulos asl, cada uno de los objctivos intermedios pue
ue se¢r considerado un medio para !legar a objetivos mds clevados y

tendrlamos en esta forma unc «scalera cumc la indicada en el gréfico

wo,. |
Ubjetivos
tdximos 0BJecTIVOS
€.y. lO absolutol libertad
T 1 lyualdad ce L ) .
oportunidades G ERALEDY
medios
imedios inyresos $/.4,000.00
veta
fedios Inmediata
sl Situacidn

Existente
2,4, 10Lresos
S/. 2.0C0,00

GivAb LU 130, | totnabAa Uo ubdeTIVUS Y ricDlus
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La situucidn existente esté ul inicio de |- escalera, £l pri
mer peldaiio serdn las wictas imnmediatas, lus cuales deben ser normal
mente de noeturaleza cuantitativa, es decir, exjpresadas numéricamei-
te, por ejeniplo, Gue las gentes tengzn ingresos de 4,000 soles men-
suales y yue Jleguen a obtener este ingreso en un pericdo ce cinco
aids, cunsjderanco yue |a situacidn existentie <n la actualicad es
yue lus ayricultores ticnen ingresos de 2,000 sules, Esta mete in-
meciata se cunsidera coms un paso o ¢l primer peldaiho para llegar a
ubjetivos superiores, por lo tunto, ademds de ser un objetivo, tam-
bi<n «s cunsiderado un medivu a través cel cual teiemos quc pasar pa
ra pouer |leyar a objetivos como «| de |a ijualccd de oportunicades,
libertad, etc., que estarfian mucho mds elevedos en lu <scala de ob-

jetivos,

Cuunto més especliicas y alcanzables scan las metas, nejor o
Grawus realizar el plan, por lo tantu, es indispensable que en toco
plancainiento se especifiyuen 1o wds expllcitamente todas las metas
alcanzables ¢in forma de hipdtesis, asl cuomo los ubjetivos méds cleva
dos cue serdn los que gufen el planeamiento , pero no serdin vpera-
cionales debido a gue para alcanzarlo tal vez sca necesario yue
transcurra un tiempo muy lar_ o y es mejor tencrloc como gufa, pero
utilizar peldanus inferiores o nietas alcanzables para gue nos gufen

hacia ese¢ vbjetivo,

Lz persona yue furmula e¢stas metas y yue realiza ¢l plan ue
una zona, serd |lemacda " responsable de polftica ", &l responsa-
ble de pulltica wiitunces puede cefinir cstas metas «n dos formes:
cuomo nictas especlficas (ingrescs dc 4,000 soles) o funciones de biea
estar que no sun especlficas, sino que, cawbian con relacidn a cier-
tos tactures variables, por ejemplc, gyue los ingresss aumenten en
cierte relacidn al increments de la poblacidén, &Il resgonsable de la
polltica trazz estas funcioncs de bienestar o las metas, de acuerdo
cun Jas preferencias que puedo tener con respecto a las ¢lementos
yue determinan el bicnestar incividual, los reluciones entre incivi
duos y utrus fuctores yue &I cunsidere de valor. Las funciunes de
bienestar cel responsuble ce pollftica son influenciadus por las fun
ciones de bieiestar de otros responsables de pulltica u otros nive-
les de aygyreyucion o Ge utros luyares, pero cuyas actividades sean
interrelccionadas cun las del respunsable ce nolfftica a guien nos

estanius refirienico,

Si cuasideramus al agricultor José, compruboremes due 2] tie-
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ne ciertus uvbjetivos que dependen de sus necesidades y sus relaciy
nes el ¢l trabajo de su finca y socizales, José, serfa ¢l responsa
ble de polftica e¢n su hogyar, es decir, la persuna que tomz las de~
cisiunes cun relacidn a su faailia, Jusé, vive en una comunidad,

€S cgecir, en un lugar donde existzn otros campesings vecinds en una
deteriinada drea gyeuyrdfica y ticite relaciones con cada unu e ellos,
Cada uno de ellos s el respunsable de polftica ¢n su hogur, peru es
tdn asuciados <n un yrugu que constituye la cuomunidad, 2l cual nor-
malmente estd representado por una persvina gue toma las cecisiones
yue conciernen a todo ¢l grupo. Lste personaje serfa ¢l respunsavdle
de la pulltica al nivel de la cumunidad y sus accicnes estarfan ba-
sadaes <n metus o funciones de bicnestar gue él crea tue son buenas
para le comunicad entera, wus decisiones y sus acciones tendrdn in.--
fluencia subre lus actuaciunes del agricultor José y normalnente ten
tendn a aupliarle las pusibilicades de traba:u y obtencidn de sus me
tas. own el casu de la comunidad, no es tan fé&cil el estucdic del ob-
jetivo, pues pertenecen u ellas muchas persunas coms José, que tie-

nen objetivos definidss y yue muchas veces pueden ser cuntradictsrias.,

Hay muchus casus en |o estructura agricola uel Perd, en que el
responsable de la polltica de unacomunidad no truta de buscar los in
tereses u ubjetivus de lus miembrus de ella. i'cr ejenipla, el duerio
de una hacienda en la Sierra del Cuzcu, posee 2,000 hectireas dentro
de las cuules vive una comunicad ue personas ligywtas por la situacidn
yeuvyréficu, vecindad, raza, religidn y lengua wuechua, ! respinsa-
ble de la pulltica de esa comunicad es ¢l duens ce la finca y €i tra
ta de realizar decisiuncs y acciuvnes gue favorezcan la pruduccidn
de sus tierras y «i casi tudos los casos no toma e cucenta las inte-
reses y ubjetivos de lus ayricultores gue furman la coumunidad misnic,
ch este casu, lus intereses del respuinsable de la cumunid,.d son di--
ferentes ce los ue el tutal ue lus niiembros y estc no fuverece ¢l
uesarrollo de ella. Por estoc pudenus encaontrar personas cue podrian
haber wejuradu su situacidn ei otras cunuiciones, peru gue estdn su-
jetas al dueiio en unc forma de servilisao: la funcifn de bienestar,
del dueng, tendric yue ser cCambiada y la Unica fuerza que puede cam
biar estu situucidn puede ser un responsable ce pullftica o un nivel
Ge ayreygucidn mayor por ejemplo, el Estude, u ¢l Estad: por mecaio de

su Instituto.de RKefurme ayraria, canbiaince <l sistema uve la tenencia.

Hemus vists en este ejemnplu tres iniveles de ajrecnciones con

tres respunsables ce pulltica cdiferentes, Cada unc de etlos tiene
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influencia subre las acciones cel ogricultor Josd y al misma tiempc,
el ayricultur Juse, cun sus acciuvnes influenciard al yrupo de su cu

municuau y también ol gubierno ce |l nacidn en cierta proporcidn,

En un plan de wefurma Agraria de una zuna, los metas u ohjeti
vus tendrdn que furmularse pensando en las variss niveles de agrega
cidin comprendidos deintru ue vicha zona, las decisiones ce l3s Luc
afecten las acciones de lus indiviuuus y también tenurd gue tomar
en cuenta los niveles de agreyacidn superiores al del proyecto mis
o, €s decir, &reas geogrdficas maycres cuowd san un pals entero o

las relaciones cntre paflses,

b, Situacidn existente La situacidn existente debe estudiar

se teniends en cucnta los cbjetivos & diversus niveles de aijrega-
cidn, pero nu dependiencu de ellss, es ducir, gue debe averiguarse
la situacidn real existente sin una pusible altcerecidén de |os ca-
tus cdebido a los objetivos buscados., &n la misina furma los objeti
vos serdin independientes de lo situacidn existente, Generalmente
hay una discrepancia <ntre la situacion existente y lus aobjetivos,
Resulta muy importante detenainur con precisidn el estaco actual de
la realicad flsica, ecoudmica y social del canpo gue cubrird la in
vestigyacidn empezaca., En ¢l andlisis conceptual deter..inzremus la
situacidn existente por mediu de hipdtesis, las cuales trutardn de
prubarse mds tarde en el andlisis piloto y en la investiyacidn mis

na,

Las hipdtesis subre la situacidn existente se presenten pri-
erv cuio ciertas afirmaciunes o interrugacivnes ¢n tablas ue coaor
dinen y correlacicvnen uncs datos cun otros para poderl|os comparar
con lus ubjetivos, La diferencia entre la situacidn existente y

lss ubjetivos «s la situacidn problendtica o el problema,

Es pues incispensable averi_uar la iorma como se fuecen obte
ner lus datus ce Ja situacidn existente, Ellos pucdein encuntrarse
en fuentes secuncarics cuins Suns ceinsus, buletines de Estudlistica,
boletines de baincus, estaciuues experimentales o de investiyacidn,
publicacicnes de universidoces, etc, ks indispecnsable aguter las
pusibilidades de estudius yo realizados y datus obtenidus para ave
riguar la situacidn existente y su relzcidn con los ubjetivos, pues

€N Casu ue yue yu existan dutis y se haya una investigucidn sobre
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ellos se duplicarfz lu accidna,

Lo otra fsorme de obtencidn de datus es por medin de fuentes
primarias, es decir, la realizacidn virecta de encuestas por par-
te del investigador, las cualus servirdn paru complementar las da
tos ya existentes «in otras fuentes y para guier la. investigacidn
sobre nuevus aspectos que cuntribuyen en zlgo al cunucimiwnte del

tema,

c. Situacidn prublemética La situacidn problemdtica, conu lo

hemus dicho anteriormente, es |a discrepancia entre los objetivos y
la situacidn existente, A diversss niveles de agregacidsn, lus res-
punsables de politica pucden encuntrarse cun situaciones problemdti
cas muy diferentes, pero e cualguicra de los cascs el procedimien—

to de anclisis para llegar a una decisidn tondrd gue ser el wismo.

Una investigacidn subre un pruyectu de Refusrma Ajraria tencré
tue sei realizado por o menos a tres aiveles: a nivel de Ja cfici=-
na regyional del Instituto de Refuria nyraria, al nivel del campesi-
no o de su unidad agrfcula y al nivel de las conunidades comprendi-—
cas entre la zuiia o proyecto, acdernds las decisiones a estos nive-
les tenurdin que ser influenciadas por la pollftica de Reforma Agraria
a nivel departamental v naciunal y por las politicas agrerias o in-

dustriales del sobivrno,

Lun el objetou ce ilustrar ¢l prucedimiento y las relacicnes
yue existen entre varios niveles de agreygacidn, usaramos una repre

sentacicn diagramdtica. (Gr&fico wic. 2).

Bl yréfico 2, esté cumpuesto de un rectdngulo sobre el que

descansa un tridngulo isuvsceles invertiuo,

il rectdngulo inferior representa la situacidn existénte,
gue comprende realidades ffsicas, <condiicas € institucicnales,
cl nivel U representa la situacidén existente al m.ments en que el
homore aparecid en el mundo, es decir, antes de que se hicieran ip
versicnes de capital tantu en la infraestructura cumo en las acti-
vidades prucuctivas, &l nivel O tampuco se hublan establecido las
normas instituciunales y ecundmicas wue existen al presente, EI

~

nivel A en el yrifico z, represente el nivel U estuco de las inver
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siunes de capital, la infraestructura, las actividades productivas,
las instituciunes y las norras eccidmices del presente, EI paso de
U a A sc ha dadu cun el transcursu del tiempo y esfucrzos de los hy
manos, Sin embargu, podemus hacer dus preguntas impoitantes: a)
Por yué ¢l nivel A no se encuentra mds cercanc a los cbjetivos maxi
mus de la humaniuaed? b) Por qué dicho nivel no se encuentra mds a-
lejacdu de los objetivos? Estas cus preguntas son escenciales en 2.
estuciv de la s:tuacidn existente en relacidn a lus objetivus, La
primera nus ayudard a identificar lus elementos de éxito de la si--
tuacidn existente y la seyuinda los elementos de falla., Dichos ele
mentos de €xitu o de falla son los gue delimitan el prublema desde

el punto ce vista yeneral,

Luego, pusarwiius a la delimitacidn del problema desde el pun
to de vista neyativo, Fasemcs a observer el tridngulo isdsceles in
vertido (Gréficu 2). Veremos que hay objitivos particulares, cbje-
tivos zonales 0 de cumuniuades, objetivss nacivnales y objctivos mé
Xilkius de la humanicad., CLuanto mds altus se encuentrein Jos ubjetivos
siynifica que se refiere a un wivel mayor de agregacidn. Lus obje-
tivus particulares son lus mds bajos, sdlo afectan a un ygrupe recu-
cido de persunas (una familia) y cubren un drea pequeia de la situa
cidn existente ( KK' ). En canibio, los scbjetivos zonales o de comu
inidades cubrei un dreu mayor de la situacidn existente ( LL' ) vy
tienen yue ver con muchus de los intereses particulares, Los respan
sables de la polftica al nivel comuniterio o zonad incluirdn en sus
decisiunes Jus sbjetivus de varios individuus y deterwinardn su fun
Ciut de bienestar teniends en cuenta 1o yue ellos creen gue es mejnr
para los individuss dentru de su jurisdiccidn, Tambiés es importupn
te ahotar yue los particulceres aspircn o objetivos menos elevados
principalmente porgue nu tienen suficiuntes medios para aspirar a
muayores objetivos., Esto justifica la existencia de niveles de agre
gacidn mayores en una economfa, nasf, los responsables de kol Tt
ca al wiveld zonmal o de comunidad, cCouiplementaran los trabajocs de
los particulores y les suplirdn lo necesariv para gue eii cunjunto
puedant llegar a objetivas mds elev:dos, ESto0 @ S0 podenws decir
ue los varios niveles de agregacidn., Por estz razdn, el responsc-
ble de la polltica ue reuliza una investigacidn para hacer una de
cisidn tendrd yue deliwitarla desde @l punto de vista ayreyativo,
estudiando los wiveles inferiores para complementar sus pollticas

y lus superiores para recurrir a ellos si no tienen los medios






!
w

1

i

adecuauus para llegar a determinacos uvojutivos o inctaz,

Los elemeintos yue hemos estuuicos ¢n @sie S<LCiub puei-n v
Y b

aplicedos universalmente a3 cualquicr rivel de agregazidn, scr elers

3

po, al aivel familiar, al aivel de comuanidades, ai nivel de un ins

tituto de Refurma agraria, a! nive! nacivanl, cic,

Para pucder aplicarlos nejor, ¢s necesario cunocer la furmc
dindmica cunio trabaja la wconomdia ce una Taicilia o0 ce une comuiidad
g de una nacidn, «tc, Para ese conocimiento presentasos el mu' ‘o

siguiente:

El proceso econumico requiere un pericdo de tiempo pera lig
varse a cabo, Por ¢jemplo, ¢l perfoud empieza cuandc se siembra

una hectérea de alyoddn y tereina cuundo se cosecha 2!} alyoddin. A

[
-

este ¢spacio le llamareius un perfodo ce planeamientu. kstc nruce
su estd reyidu por veriables gue pueden ser clasificadus en exdac.
nas y enddjenas, Las exdcenas son las gue causan e procesc ¢cond
micu y las enddgenas sun 1os efectos de |a uccidn ce |as varil:les
exojenas, Foaurflaucs decir yue exioenas son las variables indepen-
dientes e una ecuacidn algebrdica. £ pruceso ecundmico es mdas
complicado cuaindu aumenta <! nive!l de ayregocidn, es decir, Gue en
el cusu del agricultor José, yue vive &¢n una comunidad, Q! proceso
vepende de les decisiones yue tume e! responsabic de la polltica de
Gicha cumunidad, por ejemplo, el Gobernador, cin ¢l <aso de una ng
.

cidn, depende de las cecisivines ¢ua “ore o T ol amtt de | Repy

blica y sus colavuradures en los diferantes wrogramas, n el Pro.-
C

gyrama ce kefurma ayraria-dependerd de jas decisicnes guz tome unz

2]

NS

Junta Directiva y su serente, Estas decision2s serdil paric g2 ;e
variables exd_enas yue |lamamus instrumentcs de la polltica. Lo
otra parte de las variables exJ enas ¢s%td revnrasent ada por variatlivs
yue |os responsables de la polftica 0l nusden controlar vare gue

tuinbién scn causas.

Tantu las variables nu conitrotables cuiwn oo Snstrum los O
medis de pulftica actdan dentr. de una estruciura C<ilerninade i
cual puede uriginar {as variables exdeencs; se Cotipidfainian, U7
mentan o sunt cumpetitivas, Tendramus yue eztudiar culies son iaf

]

v.riables endd,enas yue sun ¢l r=su'iaco ¢ui fancionwiiente 42 iaz
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variables exdyenas a través ce la estructura. las variables endd--

yenas por lo tunto tenemcs que dividirlas, descde el puntu de vista
del responsable de polftica en nietas y eii efectzs y en efectos indi
ferentes, Lo dnico gue interesa al responsable dv bo!ltica son sus
metass el restu de los eiectus ucasiunadus por el proceso econdmico
noe le importurdn, ustc es la explicacidn dei yrdfico wd, 3 al ni-
vel del :agricultor José o al nivel de Ja comunided 2 la &ue pertene

Ce, peru puece aplicarse parc otres niveles,

Pers tambi€n hay otras interrelaciones entre lss procesos ecg
ndiniccs las cuales le interesan al responsable cde la polftica de |a
conmuniuad. Asl, Jos¢ va a tener instrumentos de po!ftica restringi
dos en comparacidn coiv la comunidad, nejor dicho, wue riuchas varia-
bles no son cuntrolubles por José, pero pueden ser controlables por
la comunidsa., Por ejemplo, si josé no puede construlr una carretera
a su parcela, la comunidad cono un todo trebajando en conjunto tal

vez pueda efectuar los travajos para construlr la carretera.

Lo mismo sucede con los efectos indiferentes; para José era
indiferente Gue hubiera muchas personas sin trabajo; para el res-
ponsable de polftica de la comunided no es indiferente ue haya
desempleo y unade sus metas serd aumentar |a ocupacibn en dicha

comunidad,

Esto qguiere decir ue los factores no controlables generalmente
se convierten en instrumentos de polftica conforme aumenta el nivel
de ugreyacidn poryue los niveles mds altos de aregacidn disponen de
recursos amplios que ellos pueden controlar, sobre todo, variables
estructurales, Como el humbre vive ei suciedad, ronfcrize aumenta ¢l
n.vel de agregacidn habrd ienores efectos que son indiferentes debi-

do a gue habré mayores complicaciones en la scciedad.

Ze Hipdtesis de diaynésis del problema

Cuaindo el prublema esté delimitado, el siguiente pzso en el
andlisis conceptual es diaghosticarlo, @s ueCir, ouscar las causas
por las cuales el problema existe, clproblema «xiste porgue la si

tuacidn existente no se encuentra mds cerca cei Tin yue buscamos,

Cuwo hemos dichou anteriormente, los «lemcntos de falla se en

cuentran ein la situzcion existente y hacencue esté zlejada del obje
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tivo o fin, ror ejemplo, en algunus palses latinoamericanos uno de
los elemeintos de falla e¢s ¢l pensamiento de la clase alta que cons’
dera a lus probres coniw sub-humanos, sin posibilidudes de <cucacicn

pucs su raza ¢ inteligencia no ies pernite.

£ lementos de €xito son los que deterwivan gue la situacidn exis
tente no se encucentre més alejada gque |o Gue ahura estd del fin u ob-
jetivo intermedio, For ejemplc, la cualidad de la yente poore, en al
gunus palses lutinoamericanus, dc poder adaptarse a las condicionces
mids extremas y supervivir trabajundo en terienos deficientes, sin he
rrasiientas, Ekstu ha heciio cue ¢llos no se conviertan en ladrones o
ascsinos |o que causarfa un problema niayor al que hoy existe. Esz
hunradez y capacidut de adaptacidn a medios aubicntales muy devicien

tes es lo que constituye un elenento de éxito.
s asl cowo un problema econdmico puede ser diagnosticado., Ge
neralmente, S¢ debe trater de expresar el problema objetivomernt e pa-

ra darle soluciones tangibles,

3. Hipdtesis remediables del prublemna

son |las que deteriiiuar el caminu a seyuir para soluciovnar el
prublema, oi el andlisis ha seyuido |os puntos descritos hastu el

momento, serd muy fdcil «ncontrar |os remedios para el problema.

cllus coiisisten:

I) «n tratur de eliminar |os clementos de falla y mejorar los

< lementcs de éxito encontradus.

2) kh buscar u crear situaciones gue generan nuevos elementos

de éxito buscando <l wmfnimo de «lementos de falla.

cl responsable de la pollftica seguird las siguientes etapus
eil €l diseno de las hipdtesis remcediadles del problema, Decidiréd
primero cudles soin las variables exdr«nas gue afectan la sclucidn
del problema, Las variables e¢xdyenas son tomadas del estudio de ia
situacidn «xistente y pucden considerarse comu las variables inde-
pendientes de una ecuacidn- es decir, que ellas son las uue deter.
minan | situacidn existente y comprenden los elementos da falla vy
los elenentus de éxitu., btstas variables exdgenas originan las endd

LeasS ue son el resultado de la wccidn de las primeras (variables
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Gependientes en un sistemz de ecuzciones),

Lo sc<punda etapy comprenders cf diseno de un sistenc de rels
ciones estructurales paoru poder determinar cudles serdn 10s instryu
nientos e 1o polftice que indluenciardn mds o Io situacidn existen
te pare llegar o las metas trozadus, ( Los resultados obtenidos
del uso de Jos instrumentos de la jolftica se clusificun ¢ metos y
«fectus no relevantes, gue juntos constituyen |as voriables enddge-
nos). Los instrumentos de |a politice se obtienen ce centre las va-
riables exduenas., en conjuinto, ¢l sistema de relaciones estructura

les se denoisina niodelo,

wste procedimiento no ha contemplado todavlia las reluciones <n
tre los varius niveles de agregacidn, Como hemos dicho antes, los
respunscbles de la polftice a varios iiveles de & regucidn deben com
binar sus fucrzas para alcanzar una polltica més coordinuda, Las re
laciones tedricas entre verius niveles cde agregacidn |as presentanos
Giayraemdticemente en el ygrifico 3, DLentro de cada nivel de ayrega-
cidn «| responsable de la polftica sigue el modelo de los otros nive
les deayreyecidn, su compurtuniiento y su habilidad pera coordimr los
datos al hocer sus decisiuvnes, Especlificamente, considerenos que el
ayricultor ¢s «l responsable de la polftica al nivel inidividual o de
un fundo y un conse¢jo de¢ comunidad @ nivel zonal v de una comuaidad,
La relacidn que existe entre las decisiunes de |os responsables de
la politica a los dos niveles de agregacidn scrfa la siguiente: |as
variables exdgenas que no soin instrumentos ce polftica ( a las yue
| lamaremus Motros datus" ) cCel agricultor pueden convertirse en ins
trumentus de pulltica del conseju ce le comunidad, esto se debe 3 que
los ayricultores pueden no tena Contrul subre e¢sa voriable por co-
rresponderie el control 2 un anivel de agreyccidn imagyor, Fodemos dar
Ui ejumplo basado «n lus recursos de capital: el ayricultor sdlc pue
de cuntar con los recursus propios y con los que la Institucidn ce
Credito e¢sté dispuesta a proporciunaric, pero no estd bajo su control
deterwminar la polftica que siyue el Banco para decidir sobrc el montu
del préstamo al agricultor, oin diubarygo, la deteriminacidn ce este
oty puece ser instrumentu de pulitica de lu cuinunicad. Por otro 13
du, lus instrumentos de pulltica usudus pur <l conscjo de conunidad
pueden depenaer de la polftica de |us cgricultores y viceversa, Cin-
trec las variables enddygenas, lus metas de los agricultores también

influirdn y serdn influenciadas por ¢l ccusejo de |a comunidead. Los
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efectos nc relevantes resultantes de las poifticas del gricultor
pueden determinar también algunas de las metas del consejo de Ja

comunidad,

Las mismas relaciones presentadas qul entre |os ayricultores
y la comunidad, existen entre los varios niveles de ayregacién y de
berdn ser consideradas por el responsable de la polftica al hacer

sus decisiones,

4, Seleccidn del método de investigacidn

Después de haber delimitado el problema y haberlo diagnosticado
conceptualmente, e¢s necesario seleccionar un método para obtener da
tos concretos de la realidad y analizarlos objetivamente., La econg
mfa usa varios métodos; el método de presupuesto, ha sido usado des
de muchu tiempo y cunsiste en determinar al tanteo cudles son los ni
veles de aplicacidn de factores para encontrar la maximizacidn de |os
objetivos afines a |los que descvamos |legar., Funciones de produccidn
como veremos mds tarce, son relaciones que existen entre factores y
productos y que por medio de formulaciones matemdticas tratan de ob-
tener el mdximo deseado, Lz programacidn lineal es un método que
usa los factores limitados que se encuentran en |a naturaleza y tra
ta de encuntrar los niveles mds adecuados de su aplicacidn para recg
nocer e} tipo de accidn mds indicado en la solucidn de un determina-
do prublema. Ello supone que el process eccndmico es lineal y estd
tico, Para poder contrarrestar estas dos deficiencias de la progra
macidén |ineal se ha creado la programacidn dindmica y la no-lineal,
Otro método usado por los economistas es la teorfa de juegos, yue su
pone que el investigador es un jugador que trata de ganar la partida
en contra de otro que puede estar representado por los factores con-
trarios de |a naturaleza, o en otras palabras, los 2lementos de fa-

lla en la investigacidn,

B. Andlisis Piloto

Una vez que el andlisis conceptual ha sido terminado, es im-
portante ver si las hipdtesis formuladas son verdacderas; para esto
habrd que hacer un estudio en un &rea relativamentie mids pxqueia yue
el drea de la investigyacidn propiamente dicha, Se tratard de selec_

cionar una o varias de las 4reas muy pequeinas gue sean representati
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vas del drea total. Luego, lcs cuestionurios formulados anterior
mente en el andlisis conceptual serdn scmetidos a prueba para ver
si la situacidn existente se apoximz a la de las hipdtesis, si
los fines intermedios son !us que realmante existen en el érea y
si la situacidn problemdtica es la nisma que se habla anticipado

en ¢l andlisis conceptual,

La diagnosis y los remedios también serdn considerados en €s
ta drea piloto y si difieren substancialmenc.e del andlisis conceptual
deberdn ser ajustados a la realidad, EIl método de investigacidn serd

cocrregicuo, lo mismo que los cuestionariaos,

C. [IWVESTIGACIOi{ PROPIAMENTE DICHA

Siguiendo los miswos puntos tratacos en el andlisis conceptual
y piloto, se¢ hard un estudio del &rea de investigacidn, se verd si

los remedios prupuestos son los recomendables,

£l investigador presentard los resultadus al responscble de la
pulftica, que aplicard a la préctica los remedjos Propuestos. Con
los resultados de esta accidn ( EX-POST ), se furnuiardn recomenda

ciones para otras investigaciones,
D, PREGUAINTAS DE KEFALL SUBRE (ETODOLUGIA DE INVEST IGAC 1UHES

PREGUNTA o, |

Tomando en cuenta el trabajo que usted piensa realizar cuando re
yrese a su sede o ¢l problema que mds le inter:-cn resolver relacio-
nado con la Reforma Agraria, realice un ejemplo de andlisis concep-
tual basadu e¢n hipdtesis de delimitacidn del prublema, de diaynosis
y de sulucivnes, Trate de ser lo mds precisu posible y ce seguir

uin razonamientu Idyico, utilizando cifras que uested conozca si es

posible y conceptus précticos que usted haya adquirido sobre el pro

blema que se plantea,
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FineBUNTA ivo, 2

Haya un comentario ciftico score ¢! wétodo cientifics de rvo o

lizar investiyaciones.

PreoUnNTA No, 3
sugiera la forma como estc método puece sor zdaptade en foi-
ma realistu a las condiciones viiconirecas en ¢! Perd y especialem=n-

te en la zona donde usted trabaja.
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1, FunClUKeS Db FPrUbDULC Ui Y oU APLICACIO A LA

ECUsUN A b Ui rRUYeLTu

Henos uicho anteriormente que tconomfa es una ciencia gue es
tudia la distribucidn de los factores limitados pura el lo_ro de cier
tos fines, Los tres elementos yue encontramos en estua definicién son:

~

lo, Ciencia, 2o, Distribucidén de recursos, 30, Ubjetivos,

Hablamos bastunte sobre {a ciencia y el método cientffico., La
forma como deberfamos tratar los problemas econdmicos para analizar-
los en mejor forma, pero todavfia no hemos hazblado sobre |os recursos
y su distribucidn ni en forma préctica sobre< los objetivos aplicados
a la Reforma Agraria., Sobre estos dos puntos tratcremos en este ca-

pltulo,

Los objetivos de un agricultor pueden ser hipotéticamente,
aumentar sus ingresos y mejorar sus necesidaces de consumo, Determi
nar los objetivos de una persona o una faiiilia es muy sencillo, este
¢s el caso del agricultor José, LIl sabe a dénde va, en qué desea
trabajar, salvo pocas excepciones, Pero si se trata de conocer los
objetivos de varias personas como José, Pedro, hanuel y muchas més,
aumgntan las dificultades y es diffcil determinar exactamente los ob

jetivos,

Ahora nos ocuparemos de la distribucidn de los recursos. Para
esto, examinemos la férmula bdsica de la Economla de Produccidn que
es la sigyuiente:

Fiv pgqg = P ( | )

X1 x|

PMXI ¢S ¢| producto marginal del recurso Xlj pqg, es ¢l precio del
procucto vy le ¢s ¢l precio del recurso, inds adelante explicaremos
wor qué esta férmula es bdsica y cudles son las implicaciones de 21lla.
nhora tratemos de estudiar <!l comoonente PMXI el cual sc¢ refiere ¢n
parte al recurso X! y los posibles recursos utilizados en la agricul

tura para aumentar la produccidn,

Durante estas charlas usaremos los términos de recursos, fac

tores, factores variables ¢ insumos, como sindnifios, Su devinicidn
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¢S: Recurso ¢s el «lemento qgue se transforma en producto a través
uel proceso productivo., Es indispensable analizar los recursos y
sus caructerfsticas para poder aumentar la produccidn v ias ganan-
cias de cualquier explotacidén ayricola., ror estu razén, ¢s indis-
pensable yue los funciocanrios de la heforma Ayraria e¢ntiendan el

significado de recursos y {u forma como se pueden manipular,

Hay ciertas leyes fisicus que determinan Ja interaccidn «n
tre los recursos para su conversidén en productos, Es necesario co
nocer estas leyes flsicus para poder combinarlas ¢n tal forma que se

obtenga <l objetivo de aumento de ganancias,

La tconomic Clisica hablo de tres o cuatro factores de pro-
cuccidn, Lkstos son: naturaleza, capital, trabajo y administracidn,
Sin embargyo, cuda uno de «llos no «s homogéneo, Sino gue es un con-
g lomerado de muchos recursos diferente, Por e¢jemplo, dentro de los
recursos naturales podemos inclulr los nutrientes de la tierra, su
estructura, su textura, su poder de almaceianiicnto de agua, el agua
Gue contiene, etc. Todos estus son factores que componen el conglo

merado | lumado maturaleza.,

bs importante considerar los diversos componentes cde la Naty
raleza para poder combinarlos en la mejor forma en el proceso produc
tivo, Lo mismo sucede con los otros factores de produccidn de la

cconomia Cldsica.

£s indispensable buscur otra clasificucidn mds cficiente, Su

gerimos la siguiente:

l. lkecursos fluyentes

l. Fluyentes que no..son afectzdos siynificativamente por Iz
accidn humena,
2. Hluentes afectados significativamente por la accidn humana,
a. Reversibilidad de una disminucidn en ¢l flujo no es ce
termincca por una zona critica,
b. Reversibiliduu de unu disminucidn «it ¢! fiujo es carac

terizade por unu zona crilftica,

1. Kecursos alinacenables,
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l. Almacenables no afectados significativamente por decteriora
cidén natural,
2, Almacenables afectados significativamente por deterioracidn

natural,

Los recursos renovables o fluyentes son {os gue suministran
un flujo de factores a través de un perfouo lergo cde tiempo, yue «s
mayor gque ¢l perfodo de planceamiento, Periodo de planeamiento ¢s un
e¢spacio de tiempo considerado por el responsable de la polftica como
¢l necesario peara yue |0S recursus se trensforiien en producto. El
periogo de plancamiento eii un cultivo de mafz serfa ¢l tiempo trans
CUurrido cesde la preparucion del suclo para la siembra hasta el ne-
Cesurio de la cosecha. hecurso fluycnte «n este caso serfa un guano
de islas yue sigyue proporciuvnands nitrdyeno hasta para cultivos pos

teriores al del walfz, cel gque tratanos,

Alyunos recursos rencvalbles o fluyentes pueden scr afecta-
dos siynificativamente por la accidn humana y otrus né. Las gue no
son afectables por la accidn humunu deben s<r tomudos en cuenta por
¢l ayricultor, pero no pueden ser manipulados por él; el planea-~
miento los considerard como variables no controlables, Como ejem-
plo de ello, tenemos la luz del sol, las lluvias, otros fendmenos
meteorold,icos, etc., los cucies, segln las técnicas conocidas nNo

pueden ser afectadss significativamente por la accidn del hombre,

Lus recursos reiwsvables yue pueden ser afectadus por la ac-
Ccidn humuna pueden dividirse en dos tipos: el 8. incluye 2 los que
presentain una zon2 crftica ce reversibilidad en le disminucidn del
fluju de recurso, CLonforme son uszuos «n «l pruceso procductivo, «l
flujo ue sus rccursos va uisminuyendo paulatinamente hasta clcanzar
una |fnea debajo ce la cual serd posible retribulr o renovar dichos
recursos, La linea ¢s el cowienzo ce lu zona critica, Pur cjemplo,
si uny tierra estd sufricndo un proceso we erosidn, ¢s cecir, yue es
td sufriendo la disminucidn ue cierto ndimerc de sus factores, ya sea
por la accidn del viento o de lus lluvias, lleyurd un momento cn que
la cupa arable ce la tierrg se picrde y sélamente cueda la roca viva
Gue no puede ser cultivable y por lo taantu, no se puede restitulr la
fertilided de 1o tierrc por mis gue se agreguen cbonos, etc.. Sin em

burgo, si s¢ ayreygan abonos y se disminuye lc crena o tiempo, zintes
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Ge gque lo tierra llegue @ lu zona critica. lu roca,sl s¢ pourd rcs
titulr la fertilivad de la tierra., El otro yrupo de recursos es cl
gue nU tiene una zong crftica., Puede restitulrse en cualguier ma-
nento por o accidn humana. Ll responsable ce I polftica o el ad
ministrauor tenurd que actuer a su debido tiempo para nu |legar a

la zona crltica, si el objetivo es yue ¢l recurso siga produciendo
¢n el futuro; a este conceptu, le |lamamos conscrvacidn de lus re-
cursos, La conservacidn de¢ recursss serd importente sdfimente en

el caso yue tratemos dc recursos renovebles cun zona critica., EI

otro grupo de recursus, s ¢l de no rencvables o clmocenables, ks
tos recursos servirdn dnicaoniente para un perfodo de plancamiento y
habrd que acquirir nuevos recursos almacenables para poder ser usa
u0s ¢n otrus perfodos. A cstos recursos podemos cividirlos en doo
cateyorlas: los deteriorables pur le cccidn de la naturaleza y los
gue nuo |o son, Lus prim<os pucden ser recursos quimicos que des-—
pués de un perlodo de tiempo empiczan o cambiar su constitucidn y

N0 S puecen dlmacenar por un tiempo mayor que lo especificado por
los pruductores, en cambio, lus segunuos sl pourdn ser almacencdos
por cualguier tiempo pare ser utilizadus en un perfouo de planea-

miento posterior,

Tenarumos necesicad no sdlainente de <studiar estos recursos
y clasificarlos, sino también de ver cudl es su accidn en el proce-

sg productivo,

bl procesu pruductivo n. c¢s utra cosa que la traansforizcidn
de los recurscs almacenables o la transfurmacidn ce los servicics
de los recursos renovables «n procucto, Por ejemplo, si pensamcs en
lus auwunus, c¢llos son materius qufmicas que se involucrain «n la tig
rra, lus cuules se transformardn «n trigo o malz o cualquier otro
procucto por o absorcidn de !as plaintcs. Parz obtencr ¢l pruducto
yue deseanios, tenemus que estudiar las funciones de procuccidn, o
sea la refccidn gue existe entre lu ciutidad de recursos y la can-

tidad de produccidn ubtenida,

Unc funcidn de pruuuccidn sc representa por la ecuacidn del

tipo:

g=f ( x)
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"g" <s el producto y MAM ¢l recurss.  sin embaryo, en |c naturaleza
No encontranmus casiningdn producto que sea ¢l resultado de !'a accidn
ue un sulo recursy, sinu que tendremas una funcidn del tipo:

X, X
= f ("1,

AL K
q 2, 3, 4ov0¢.o )

en este caso, XI, XZ, XS,X4 , ¢tc. son recursos difercintes, los cua
les se combinan en ¢l proceso productivo, Esto quiere decir que

( i.e. trigu ) ¢s ¢l resultodo de . combinacidn de X1 (fertilizan—
tes), XZ (mana de obra), x3 ( tructures ), X4 (tierra), 2tc. Para
poder estudiar lo accidn de los recursos en forma nids sistemética,
tendrenius yue sepurar un recursu dade del yrupgo de otros recursos y
ver su accidn en |a produccidn conforme variamos su cantidad, En

este caso, lu funcidn de prucuccidn scrd del tipo:
Xy A, Ky X
6 =f ("1 "2,73,%, voueu. )

la raya oblicua estd scpurands <l recursu variable, cuya accidn de
seamus estudiar, de las otros gue luc mantendremus fijos, Como ejem
plo, pocenmus poner el ce fertilizuntes ( XI ), los cuales ics hace-
musS Variar «n diversas proporciocines para estudiar su accidn el
prouucto total, meinteniencs & los stros factores fijos, como son: la

mano de obra, lus tractores, la tierra, etc.

Al incrementar la cantidad de fertilizantes aplicaco al te--
rreno, «f producto resultuinte princro aumenta a un ritmo cads vez
més acelerado, luzgo sigue aumentanuo peru a un ritmo cada vez ds
uesacelerady husta yue |lege un momento en que disminuye, Esta «¢s
una ley flsica de la naturaleza gue depence del recursu variable y
su combinacién c.ian lus recursos fijous, la cual no puede ser variada
por ¢l hambre. ~ la relacidn que hemus establecico, le |lamamaos
funcidn de pruuuccidn y csta relacidn nus servird para decucir impor
tantes iniplicaciunes que usarcios mis tarde en la determinacidén de

la mejor combinacidn de los recurscs,

Lus funciunes de pruduccidn obedecen a la '"Ley de Kendimien
tos Decrecicntes", yue «s imgortunte para la aplicacidn de la ccona
mla de lu keforma Agraria, el funcicnamiento de esta ley puede en-
teniderse me jor con un cjemplo: Si incrementamos la cantidad de ferti

lizantes en una nmisma clase de terreno, pocenus considerar vue dicho
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i ncreineiito «s el dnico recurso o factor variable, @ pesar de que
pueden existir otros factores gue se manticnen fijos, &stos facto
res fijos pueden ser la clase de terreno, los dos tractores usados,
¢l trabajo de IU hombres , |a dotacidn de ajua necesaria, 3 hectd~
reas, «tc, Lobre esta base de faCtores fijos se puede variar la cain
tidad de Xl fertilizante y asl con 140 Kilos de nitrdgeno pucde ser
Gue se produzcan 7,000 de arroz; con 160 ta! vez 9,000 y con 180 al-
4o asfl cowo 10,000, Vemos que conforme aumnentamos el fertilizante,
de 20 en 20 Kilos, ¢l pracucto total aumenta primero en 2,000 kilos,
lucgo et 1,000 kilos, La relacidn entre el recurso y la produccidn
total puede representarse por medio de la curva de producto total

( FT ), como ¢n ¢l Gréfico 4.,

A, Kol de los Factores o Rezursos cii la Froduccién

Los diversos recursos al combinarse e ¢l proceso producti
vo, deteniiinan cierta relacidn en la produccidén, ODiversas combina
cioihes producein diverso nivel de produccidén, En la préctica, debj
do a la exist«iicia de nwuchos recursos, es complicado deteri:inzr la
influencia de cada wuna de ¢llas sobre |a produccidn total, Por es
ta razdén, los wconomistas Agrlfcolas tratan de conocer cuédl ¢s le in
fluencia de cuda uno de les recursos ¢in ¢l proceso productive y ce-
terminan cicrtas relaciones importentes para decidir gué centidad

de cada recurso deben aplicar para aumentar les gaoancias al mdximo,

Las tres relaciones importantes entre los factores y ¢l pro
ducto obtenido soa «l producto total, el producto pronedio y el pro
ducto maryinal, &l oréfico 4 represcinta estas tres relaciones en
forma de curvas y las relaciona unas con otras. i©n la préctica, es
te 4yré&éfico puede ser obtenido por investiyaciones ayronomicas para
relacionar la cautidad del trigo obtenida y fertilizante utilizado
0 para relacionar cualyuier proaucto y un factor variable, wormal
mente, esitudios sobre estas relaciones soin 0 deben ser hechos por
las instituciones de bxperimentacidn agricola y un profesional que
plainea un proyecto de Reforma agyraric tenard we obienerla de esas
fuentes o puede ue los experimeintadores realicen dichos ¢studios
La razén es que por nmedio de dichas relacicnes se puede deteruminar

con wiayor exactitud cudl debe ser Ja cantidac de los fertilizantes
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0 cualquier otro factor variable o recurso variable a aplicarse pa
ra obt«iner una produccidn de trigo o de cualquier otro producto en
cantidades tales (ue aumente las ganancias hasta el wméximo, Vea-
mos primero en teorfa estas tres relaciones y luego las relaciona-
remos con la préctica y vereimos cuéles soin sus aplicacioncs para

plancar un proyecto de¢ reforma agraria,

l. Yroducto total =

La curva del productc total en el érdfico 4, ha sido dibuja
da en la siyuviente forma: be usaron diferentes niveles de fertili-
zuntes en parcelas continuas del miswmo tamzno y de la misma clase de
terreno, mcitenicindo constantes la cantidad de mano de obra, tracto-
res, etc, Cada uno de |os factores produjo diferente cantidad de
trigo. in ¢l <je vertical del cuadrante e¢n ¢l Gréfico 4 tiene la ¢s
cala de produccidn de trigo v ci ¢l ¢je horizontal se marcan las di-
ferentes cantidades de aplicucidn de los fertilizaontes, lucgo se re-
laciunaron las producciones en cade parcela con la aplicacidn de fer
tilizantes y se obtuvieron diversos puntos dentro del yrdfico, los
cuuales al unirese forian la curva del prowicto total ( PT ). Hay
tres zones en el Gréfico 4 que son de importancia pary determinar |a

cantidad de uso de los fertilizantes, [sas zonas suus: GB, BA y AFV,

La <ona 0B, o zona |, es |lumuda Zoina lrracional debido a
que ¢l producto total en ¢lla ¢s muy pequeno ¢t relacidin con la can
tidad de factores fijos (terrenos, tractores, mano de obre, etc.) y
en refacion con la cantidag de fertilizuntcs aplicada. Esta zona se
deterinina trazanda una |lnea tangente o la curva PT. EI punto de tan
gencia B, determina @l ser proyectado hacia ¢l eje horizontal la zona
racicnal., tn la prdctica, estu inuico que si usanics muy pocos ferti-
lizantes et un terreno bueito, de tamanu relativamente yraonde y con mu
ciios tractores y mano de obra, cstamos usando <l fertilizante en for-
my irracivaul, pues la produccidn total debido al uso del fertilizain-

te «s muy pegueia.

Lo zona Ba, lloma s Zona |1, o Zona kacional, estd determina
ga priimero, por la produccidén mis clto obtcnible con fo aplicacidn
del fertilizente (a) y segundc, por el punto final de la zona |, Lo
onterior sigynifica yuce si aplicaros unc cantidad de fertilizante al

terrceno eitre 8 y A, lu produccidn total de triga «s alta ¢n relacidn



Digitized by GOOS[@



PT

PT

Ph

GRAFICO No., 4 Relaciones Factor-Froducto



Digitized by GOOS[@



- 28 - AG-13

con los factoes fijos y la cantidad de fertilizante aplicada., Para
poder determinar qué cantidad de fertilizante es |a éptima, tendre-
mos yue conocer dos elementos mds que estdn especificados en la fdr-

mula (1), ellos son: pqy P Pero antes de conocer los precios,

X1°
sabemos que hay una zona donde e¢s factible la aplicacidén del ferti-

lizante en forma racional.

La zona AFV es |lamada zona |1l y también es una zona irra~
cional poryue al aumentar la aplicacidn del fertilizante de A hacia
FV, la produccidn de trigo va cisminuyendo, En otras palabras, la
aplicacidn adicional del| fertilizante representa cierto costa adi-
cional pero consijue una disminucidn en la produccién, lo cual es

obvio que sea una aplicacidn irracivnal del fertilizante,

Las tres zonas descritas anteriormene ocurren normalment2 en
la préctica al incrementar cualquier factor variable, La curva PT,
Grdfico 4, puede ser diferente de acu¢rco a los dheréos productos vy
a los diversus factores o recursos que estamos estudiando, pero siem
pre existird una zona || racional de aplicacidn del fertilizante a

cualquier otro factor variable,

2. EI producto promedio y el producto marginal

Si sdlamente estudidramos la reaccidn de la produccidn con res

pecto al uso del factor variable o la curva del producto total, no

tendrfamos una visidn clara de la cantidad exacta del factor varia-
ble a aplicarse para uobtener las dptimas ganancias. Por esto, es ne
cesario estudiar dos relaciones mds: la del producto marginal y la

del producto promedio,

" Producto Promedio " es la curva formada por la relacidn del
producto total por unicad del factor variable aplicado en diversas
cantidades, es decir, que para encontrar un punto de la curva del prg
ducto promedio, dividiremos la cantidac de trigo producido por una
parcela entre l|a cantidad de fertilizante que se aplica ¢en ella, a
diferencia del producto total gue sélamente considerarfa la cantidad
de produccidn de dicha parcela, Aksl, para obtencr el producto pro-
medio en el punto B, se¢ dividid la produccidn de trigo BG entre la

cantidad de factor variable OB y sc obtuvo la cantidad BH.
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. BG
bR, === = y
xi =us ~ o (2)
U en forma Jeneral:
PPy = &L (3
FV

PPX|' : Producto marginai - Y FV " ¢ Factor Variable

Cumio verciiwns,en <l Grifico 4 1o curva del producto promedio
«s ascendente durante la zona | de produccidn y desciende a tiravé
de lu zena Il y zona |il, &s importante para aspectos préctices,
saber que en la zona raciunal (zone 1), ol incremcntar ¢! factor

variable, ¢l producto pruicdio vu descendiency.

La dltimo relacidn que es bdsica para el c¢studiv de los fac
tures y su relacidn con la produccidn es ¢l productc murginal, el cual
se define cumu ¢l incrementu o disminucion ¢n la produccidn total due
se¢ debe al aumento de unc unidad adicional de factor variable. En ¢l
caso del trigo, ¢l prucucto margiinul serd el aumentu e¢i Kilos de tri-
43U Yue se produce al aumentar un Kilo de fertilizante en una parcels,
@S GeCir, Que si se estaba produciendv dos tuneladas por HE,, al apli
car | Kilo de nitrdgeno y se producen Zé toneladas al aplicar 2 Kilos
de nitréyena, ¢l products marginal serd media tonclada de triyo por
un incrementu ce un kilo de nitrdygena, Este conceptec es uiflicil de
concedir, peru es el concepto mds importante purc determinar hasta
wud puntc se debe aplicar fertilizante para cbtencr un Gptimo de ga-

naincias.,

me’ = 5@1 (4)
KFV

Pr gy ¢ Procucts marginal - & @ veriacisa

FPodewos comprobar en «f Gréfics 4, gue en la zena 1, racis
nal, el prouwucto maryinal descievnce y «¢std sichipre por uebajo cel
prauato prowedio hasta yue ol final de la zona racicazal (aA), <l pro
ductu iaryinal es U purguz «l it remento de una unicad cdicional del

foctor variable nu produce ningdn incremcnts en o ! jrocucts total,

En la préctica, pura gue un agricultor puedd saber que «sté
eplicando en forma rucional un determinado vacter vartable, tendrd
Gue hacer wos tests que o indicorinoue ¢std prugucicnco en farm:z

racicral. el primero, es determinar si. ¢ producty proincdic dismi
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nuye al incrementar el factor variable. EI segundo es calcular el
producto maryinal & un aumento en una unidad de factor variable y
establecer que este producto marginal es inferior al producto pro-
medio, pero positivo y mayor que cero., Si se cumplen estas condi-
ciones, ¢l aricultor podrd estar seguro de que no estd produciendo
en forma irracional, pero todavlia no puede determinar con exactitud
cudl es la cantidad dptima del fertilizante u otro factor variable
a aplicarse, Para esto tendrd que combinar estos conceptos flsicos
o agrondmicos con conceptos econdmicos de precios. A continuacidn

estudiaremos cdmo obtener las ganancias éptimas,

3. 0Obtencidn de las ganancias Sptimas

Para obtener las mayores ganancias en relacidn con el uso de
un factor variable, e¢s necesaric relacionario con el precio que el
agricultor paya por dicho factor y el precio en el mercado del grg
ducto, Estos dos precios representan la parte econdmica de las

relaciones del factor y la produccidn,

Lo que quiere el economista es saber el precio de venta del
producto, &l cual fluctda de acuerdo a los diversos mercados donde
¢s posible venderlos, de acucrdo a la época del afio y a las varia-
ciones en |a demanda y también de acuerdo a la clase de producto y

las preferencias de los consumidores,

En la férmula |, al multiplicar e} producto marginal por el
precio del producto se forma una funcidn adicional que |lamaremos
valor del productc marginal., EI concepto de valor del producto mar
ginal es importantfsimo en |a Economlfa, Involucra el concepto del
monto de |os salarius, del arrendamientoc de tierras, de jos intere
ses al capital, del suelo del administrador, del alquiler de las he

rramientas, etc,

También es importante desde el punto de vista de la determina-
cidn del valor de las tierras y otros recursos. En ¢l Gr&fico 5,
representamcs el valor del producto marginal en el Grdfico 4, La
diferencia estd. en que en el Grdfico 5, el eje vertical presen
ta una escala en soles, mientras que .en el Gréfico 4, |la escala

¢S en toneladas o cualquier otra unidad flsica de volumen, pero en
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¢l uvrdfico 5 también se represeata ia curva cdei valor del prcducia
promedio, que es obtenicu multipticando e! procucto promedio repre

sentudo en el yréfico 4 por «i precio del producto,

Ve = P, pg = & PT.0G (5)
AFV
y
VPP = PP.pq = _PT.pg (6)
FV

Veamos algunos casos de aplicacidn de estos conceptos., Su
ponyainos que el factor variable es tierra y deseamos conocer el va-

" lor del producto marginal de la tierra. Para esto hacemos un exper
mento, manteniendo constante una determinada cantidad de mano de o-
bra, fertilizante, tractores, semillas, ¢tc.,, haciendo variar e! te-
mano de varias parcelas y sembrando nalz en cada uan de ellas. Supsin
ganios que en una de las parcelas la produccidén del malz es de 5,000
Kilos, bksos 5.000 kilos los multiplicanos por el precio del maiz en
el mercado que puede ser 3 soles por kilo. El valor del producto mar
yinal ¢n esa parcela serd de 15,000 soles, Si las parcelas varfan
desde I3 hasta I5 Hés., veremos que <l agricuitor en |3 H4s, produce
50.000 kilos., &n una parcela ce |4 H8s, el agricultor produce 53,500
kilos y en una de |5 Hés,, produce 50,000 kilos., Si <n esta forma
buscainus muchos otros fuctores de diferentes tamanos cada uno de ¢|los,
producird una cantidad fierente de producto v podremos dibujar la cur
va del producto totul, we la curva de procucto total, se podrd calcyu
lar la curva del producto marginal gue tendrd un valor de 3,500 Kilos
por H&. cuando uumgntamos ¢l numero de Hés. de l4 a 15; vemos que en
estu forma c! prodﬁcto'marginal empieza a descender, lo cual indica
que posiblemente estanios en la zona racionzl, Esto se corrobora cuan

3.8%6 Kls.

3,733 Kls,

do obtenemos ¢l producto promedio dividiends 50,000 / 13
por Hé.; 53.500 / 14 = 3,821 kls. por H&.; y 50.000 / 15

por H4., yue en cada caso e¢s mayor que el producto mure ~ai y descien

de confurime aumentanios e! ndmcro de Héctdreas. LIl productu marginal
y el procducto promedio entre las 12 y las 15 Hdis. van  descendiendo
conforime se aumenta el 4rea ool fertilizante, 3i ¢l malz se wence a
3 soles por kilo, podemos obtener el valor de! producto narginal de
esta zuna, multiplicando 3,500 X 3 = 10,500 y 2,500 X = = 7,500,

¢s decir que, estas son las retribuciones o ingresos resuftantes de
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aumentar el drea de |3 a 14 H&s, y de 14 a |5 H&s. respectivamente,
manteniendo estables o fijos la mano de obra y los otros factores de
produccidn., Si el arrendamiento de una hectdrea |e cuesta al agri-
cujtor $ 7,500,00 ( le) al incrementar e| 4rea de las parcelas de

I3 a 14 H&s, el agricultor obtendrd una retribucidn igual a 10.500
- 7.500 = 3,000 sobre el costo de arrendamiento de esa hectédrea adi
cional, Esto implica que debe aumentar el drea pues obtiene una ga
nancia al hacei'lo., Si aumentara de 14 a |5 Has, la retribucidn seréd
de 7.500 - 7,500 = a O sobre el costo, mejor dicho que al aumentar
e| drca, los custos son exactam.nte iyuales a las retribuciones extras
obtenidas en e¢sa hectdrea. Por esta razdn, el agricultor no aumenta-
rd ¢l 4rea debido a que después de las 15 H&s, su producto marginal
serfa menor que el pr.cio del arrendamiento de la tierra que represen

ta el custo marginal,

EJ concepto del valor del producto marginal es importante
para determinar |a cantidad del recurso que usaremos en el proceso
productivo, EI producto marginal en la zona racional representa la
demanda de recursos del agricultor José, en otras palubras, las posi
bilidades de que José desee comprar determinada cantidad de recursos.

Los factores que determinan esta demanda de los recursos pue

(%)

den ser los siguientes:

le Lu elasticidad de {a demanda del procucto.

2. La proporcidn de la inversidn en el recurso sobre la ac
tividad productiva,

3., La existencia de substitutos por el factor en mencidn,

4, La forma como el uso de este factor induce cambios en
los precios de otros factores.

5. Los productores y compradores de factores que trubajan

en un mercado de competencia imperfecta,

El vulor del producto marginal contribuird a la determina-
cidn de lac canticdad de recursos utilizados por e | agricultor José,
de acucrdo al preciu de los recursos, L precio del recurso es de-
terminado por el mercado, o0 sea lu oferta y demanda de recursos en

la zona donde compra'José; estas leyes las estudiaremos en capftulo

( » ) w™38s explicaciones sobre elasticidad y mercado de factores se
proporcionarén mds adelante en e | Capltulo IV,
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posterior,

La fdrmula para la obtencidn de las ganancias dptimas ¢s:
P, pao= px, (1)

El primcr miembro es ¢l valor del producto marginal, mien-
tras que el segundo es el precio del recurso, Para el @gricultor, la
parte variable de esta fdrnula es ¢l producto marginal ( P Mx. )y la
parte fija, o sca, que nu puede ser determinada por el acricultor son
los precios ( pq y px! ). Por Jo tento, una vez que ¢| conoce los
precios, poard deterwminar la cantidad de aplicacidn del recurso para
obtener un valor del producto marygyinal que sea ‘igual. al precio del
recurso, Esto se especifica en ¢l Grdcio 5 en la siguiente forma:
£l precio estd determinado por una lfnea hurizontal que corta la cur
va del valor del prouducto marginal en un punto ( H) trazando una |I-
nea vertical de ese punto al eje norizontal podemos encontrar la can

tidad de fertilizante a usarse (J )

Utra mancera de utilizar esta fdrmula y que puede ser emplea
da por ¢l agricultor, es la determinacidn de la retribucidn que debe
tener cada recurso en el proceso productivo., Por ejemplo, si quere-
mus determinar cuél es la retribucidn que debe tener |a tierra, tenge
mus que estudiar su valor del pruouucto marginal con el usu que le da
mus actualmente; si ese valor es de S/1,000,00, luego el arrendamien
to Gue se pagarfa por la tierra serfu dicha cantidad, Si la tierra
nu es arrendada, 2l valor contable que se le debe asignar a Ja tierra,
debera ser de S/I,OOO.oo gue serdn cunsiderados cum: un cousto de pro-
duccidn, pues es la cantidad que debe retribulr la tierra si la arren
danws, Peru, si los $/1,000,00 no estdn de acuerdo cun el mercado,
esdecir, cun el arrendamd into que se puede pagar en unz zona determi
nada por un terrenu fértil, esu inuica que ¢l praceso praductivo no
es eficiente y no se ubtiene la méxima ganancia, EI| agricultor teu-
drd que aumentar o disminufr los recursosY/Ocambiar los productos y
las técnicas de pruduccidn, para poder obtencr una mayor eficiencia

de produccidn en su finca,

La valorizacidn de una ticrra se basa en el concepto de va
lor de la productividad marginal, pero, para determinar el valor exac
to tendremcs que considerar los dus lados de la ecuacidn anterior, EI

lado izquierdo, representa la demanda del recurso y el lado derechc,
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la oferta de dicho recurso, La oferta del recurso, en cas2 de gue
haya un mercado competitivo, serd infinitamente mds eldstico para unr
determinado ayricultor, es decir, gue sea cuai sea la canticad de tie
rras ofrecicas por é!, estc no afectard el precio de las tierras ale
danas, La elasticidad de la dewandc dependerd de los factores usa-
dos en el process procuctivo y de iocs «inco elementos enumerados an

teriormente conic causa de la variacidn de2 la demanda,

Es importante recunocer que |a demanda ce factores depende del
precio del| procducto y comc el precic del procducto depende del mer-
cado de productos, la demanda por la tierra va a depender del mer-
cado del producto trigo., Si aumenta el mercado del malz y su pre-
cio, aumentard pur ende la demanda de la tierra., A esta demanda

la |lamamus demanda derivada, porque deriva cel mercado de procuc-—

tos, o sea, depende cdel precio yue se pague por los productos; no

¢s una demanda final, depende de la del producto, la que puede es-~
tar sujeta al inyresoc de los consumicores, las necesidades que ellos
tienen de dicho procucto, Si aumenta el ingreso de las personas,
tal vez cambiard el mercado de productos y por tantu, la demainda,
pero esta demanda nu es el oriden uel cambio sino que, se deriva de

otros factores,

4, Diversas aplicaciones de Jas funciones de produccisn a la Refor—-

ma Agraria
Las funciones ce procuccidn son de importancia absoluta para el

planeamientu de un proyecto de Reforma agraria, pues determinan va-
rios puntos claves para el mejoramiento de lus campesinus con un de-
terminado capital disponible, de acuerco a fas mejores técnircas de

produccidn, Aqul estudiaremos Unicamente las relaciones que tienen

la Reforma Agraria y las funciones de procuccidn con: a) la substi-
tucion de factores; b) el tamefio Sptims de las parcelas; c) la subs
titucidn de factores; d) la determinacidn de los productos mds acon

sejables; e) la valorizacidn de las ticrras y otros factores; ) la

retribucidn por la inversidn en ciertos factores; y) !a cdistiribucidn
de un capital limitado.
a, bhiercado de factuies Al habiar de! valor cel producto mar

ginal y cel precio del factor, nus hemos estado refiriendc al mercado
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de factoresy principalmente a la demanca del agricultor Jssé, o r.

2

otros, en relacidn con el factor que estuvimos estudiando. En la for

mula:

o] o = § !
Pt - PA=1h, (1)

el primer miembro del vafor del productu marginal, el cual constituye
la demanda del ayricultor José¢ por el factor de produccidn X! cdebido

a 4ue el valor del producto marginal es la retribucic¢in 0 ingreso guc
percibe José al aumentar una unidad de dicho factor. En un ejemplo

anterior dijimos que si ¢l factor es la tierra, el valor del produc
tc marginal representa «l ingreso adicional gue se debe al aumento de
una hectérea de terreno., En la zona racional de produccidn, 2l valor
cel producto marginal desciende conforme aumentz ¢l ndmero de hectd-

reas, manteniendo los otros factores fijos.

£n un mercado existen compradores y veindedores, En el nerca
do de fuctores, ¢l comprador es el agricultor José, gue conipra o
arricenda las tierras, los fertilizantes, las maquinarias, contrata le
mano de obra, etc, Los vendedores pueden ser |os productores del fac—
tor o sus intermediarios. Como ver-mos mds tarde, ellos pueden ser
localizados dentro o fuera de la cormunidad donde vive José, EI compra
dor o sea el ayricultor José, estd sujeto al precio de! imercado, que
a Suvez depende de |la cantidaw de factor e los vendedores ofrecen
en la zona dunde vive José y la cantidad de compradorcs de cicho fTac
tor, que viven en la misma 20na de José., Ellos determinan ¢l precio

del factor o sea el scgundo miwabro de la férmula (1)

En resumen, José, o cualyuier agricultor que estd producien
4o en una parcels fami!iar dentro de un proyecto de reforma egraria,
estd supeditado a los precios ce mercado para lz compra o arrendsmien
to de un recurso determinada, Si ¢l conoce el valor de lagroduczidn
marginal del fertilizente, por ¢jewplo, podrd detcrminar si debg con-
prar nds fertilizante o0 no, Si «l valoir del producto marginal al au
mentar un Kilo de fertilizante es muyor gux« su precic, ¢l agriculior

pourd usar mds fertilizente en su “inca.

Bl mercado de lus factures guc hemos descrito hasta ¢l monen
to, estd relucivnaco principalmente con la dewmanua de facteiws por
parte del ayricultor (valor del producto marginai)., Oin embargo, i

consideramos la demanda de czda uno de [sSs auricultores que viven «n

t
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la misma comunidad que José, en conjunto, c¢llos determinardn la can
tidad a comprarse a cada nivel de precios., Estz demanda total es de
rivada del precio del productu, pues en la férmula (1), el valor del
pruducto marginal depeinde de dichu precio y a su vez | precio del
producto determina la cantidad de factores que demandard cada agricul

tor,

b, Tamafic Sptimo de las parcelas En un proyecto de reforma

agyraria, «s inuispensable determinar el tamafio 6ptimo de las parcelas
faniliares, Lon algunos ejemplos podremas explicar cdmo puede reali-

zarse esto,

Si se trata de determinar el tamafo dptimo de una pcrcela
familiar, se tencrd gue estudiar la funcidn de produccidn de las tig
rras en la forma como vimos anteriormente (encuntrando el valor del
producto marginal y relaciondndolo al arrendamiento de la tierra) pa
ra quc determinemos cudntas hectédreas constituirdn e¢| Sptims que el
agricultor tenga con relacidn c los f.ctores fijos que puede poseer,
tn esta forma es necesuriu determinar cudles son |los tactores o re-
cursos que ¢| agricultor pusce o v. a poseer, cudl es el capital con
que cuenta y cudl serd el capital que recibird comu préstamc por par
te de.Bancos Agrfcolas o prestamistas particulares, cudl es la canti
dad de agricultores que trabajardn en esa parccla fainiliar (penséndg
s¢ e los miembros de la familia), e¢tc., Una vez que tenemos bien de
terminada la mayor centiuad que puede obtener ¢l agricultor de todos
¢stos fuctores fijos, se pocré hacer el estudio de la productividad
marginal dela tierra y de acuerdo cun el arrendamiento comercial de
cstas tierras se puede determinar el tamairio Sptimo que $e le entrega

réd a cada agricultor,

Utra forma de determinar el tamaiio de las parcelas podrds scr,
pensandoc en un determinado ingr.so al yue el Instituto de keforma Agra
ria aspira que «l| agricultor lleyue ¢n un determinado perfodo de tiem-
p0. &N este caso se puede empezer buscando |os productos que el ayri-
cultor sembrard, lus fuctures o recursos que uszrd «n la produccidn
y programar cudl puede ser la procuccidn dptima de acuerdo a lo sefala
du anteriormente, Si la pruduccidn Sptima proporciona ingresos al agri
cultor, quec sun mds bajos yue el que deseamus, estn indicard gue ¢l ta-

mana ce la parcela deberd aumentarsc,
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Al hablar del tamano de lss parcelas, anteriormente nos
hemos referido dnicamente al tamahfo flsico o drea def| terreno yue
debe puseer el agricultor; sin emburgu, es muchu mejor y mds impor
tante (ue se piense, nu ¢n ¢l tamanu flsico de los factores, sino
en lu cuntidac de factores o recursos que combiandus en forma dpti
ma prouucirfan 1o necesariu para que ¢l agricultor tenya cierto ni
vel de inyresos, | tamafic de la parcela no se debe medir dnica-
mente por el tamano ¢n hectdreas de terrenu, sino por la canticac
de capitel que necesita el agricultor, la cantiuac de fertilizante
a usarse, le semillas a scinbrarse, de mano de obra aemplearse, etc,

que cumbinados den la produccidn Sptima,

c, Substitucidn de factorus En la teorla presentada ante

riormiente no se¢ ha pensado ni se ha hablacdo sabre la relacidn entre
un factur u otro dentru cdel proceso procductivo, Sdlamente se ha con
sideracdu la relucidn entre un factor ( l.,e. tierra) y un producto

( ieee trigs). Sin embargo, e¢s necesario tawbién pensar gue un fac-
tor puede substitulr a otro e el pruceso pruductivo, E] casu més
tlpico es la substitucidn de |a mano de obra pur maguinarias. Esto
siynifica yue cierto ndmery de horas de tractor pueden substituir el
trubujo ce cierto ndmeru de horas de mans de obraj por ejemplo ,
una hora ce tractor puece eguivaler a |0 horas de mano de cbra sin
tractor; cualquierc de los uos factores tendrd la msima productivi-
dad marginal v ayuuard a procucir la misma canticacd de triyo en el

ejemplo anterior,

La substitucidn de factores puede estudiarse con base a las
relaciones del factor y <l procucto y son de inucha importencia para
determinar lu cantidad dptima que se usaré de cada unu de los facto-
res., FPor ejemplo, si en una parcela familiar sélamente trzbaja una
sola persona sin tractor, su procuccidn éptima serd en un terreno mu
cho nids reducico que si csa persona trubajara con un tractor, Un ca
so préctico que explica esto es la relacidn cntre las hectéreas cul-
tivadas pur un cgricultor en Estados Unidos y un agricultor en unc
haciendz de la Sierra del Perd. En Estados Unidos, e¢n ¢l [.idwest,
puede trabajar aproximadamente 50 a #»0 hectdreas al afic, mientras
que en la Sierra del Perd en el Cuzcu, un agricultor qgue trabaja en
una hacienda del Cuzco, sélo cultiva l.l hectdreas al anc y traba-
jando tal vez uéds inteunsamente que el de Estauos Unicos. Este indi

ca Que el ugricultur de kstacos Unidus usa maquinaria, lo que subs-
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tituye aproximudamente de 40 a 70 persunas.

d. Determinacidn de los productos mds aconse jables Es im

portonte determinar cudl serd el plan de produccidngue los ajricul-
tores de un proyecto de reforma ayraria cultiven, o si cebe haber

una cumbinacidn de cultivos y ganados. Para estc, es indispensable
conscer lc funcidn de produccidn ce cada procucta con relacidn a

lus recursus y lueygo, conocer |cs precius de los productos en el mer
cauo, Conociendo ¢l valor del prucucto marginal de cada uno cde «¢llos,
podemos determinar cudl retribuye mds al agyricultor, Con este dato

dgeterminaranos cudl de ellus debe sehibrar o cultivar <l ayricultor.

md @S indispensable tener un conucimientu exacto de la fun
cidn de pruduccidn para determinar los procuctus a usarse, ni para
determinar en los casos anteriores ¢l tamaho de las parceclas o la
proporcidn de factores a usarse, En un proyecto de reforma agraria,
el planeudor o escala del pruyecto tendrd que decidir al principio,
cudles soiv las posibilicades mds aconscejabless si no existieran es.-
tudios de las funciones de produccidn, podrd estimarlos en forma no
muy precisa, pero suficiente para decidir yue 2 6 3 productos son
los ids acunse jables a pesar de que o s¢ pudrd estar seyguro con
exactitud de cudl ce ellos es ¢l més reconiendable, pues lcs datos ng
lo permiten, ein el pluncamiento y « jecucidn de la reforma agraria,
No @s necesuriu tener datos precisas, pero cuanto mds precisos seab
los dutos, mejur serd la plencaciin y mayores posibilidades de éxi-~

to tendremos,

e, Valorizacidn de las tierras y otros factorcs Para pa-

yar a los propietarios a quienes se les expropian los terrenos, vs
necesario conocer las funciones de produccidn para que ¢l paso sea
en la forma nids justa pusible. En teorfa, la valorizacidn de un
factor como la tierra es simplemente la deterniinacidn de! ndmero
Ce hectédreas yue posee el dueno, por ejemplo, 1.000 y la evaluacidn

del valor del producto margiual de las }.000 hectérecas. EI valor

r©
j

d,

o

del proudcto merginal representard la retribucidn gue se 4

dar al terrenu por cada ano de trabajo., Por cjemplo, si 2en |

[v]
(9]

1.000 hectéreas se siwbra mafz y ¢l valor cel procucio margina! ce
la tierra es de 200,00 soles por hectdrea, csos 200,00 soles serdn

la retribucidn que debe tener esa hectérea de terreno por aic (pues
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el malz en la Sierra, se¢ siembra una vez al ano), capitalizando es

ta retribucidn en alguna forma, La nds simple podrd ser:
r

uonde r ¢s la ta tasa de interés., Si r 2s 10%, wntunces el valor
ie «sta hectérea serd 2,000,000 soles, Esto indica gue si el valor
del producto marginal ce una hectdrea es mayor, la valorizacidn ce
¢sa hectdrea tambi€n s<rd mayor, o <n otras palabras, si una hectd
rea «std mecjor trabajaca, ella valdrd uds, Ln un caso extremo, si
ung hectédrea ue terreno nu produce naca, ¢l valor .de esta hectdrea
desde el punto de vista econdniicu s<rd cero y por lo tanto, tal vez
serfa justo o puyar al duciic por esa hectdrea de terreno. Fundado
¢n este hecho, en variogs pafses, en las Leyces de Reforma Agraria se
estipula que los terrenos valdiuos que no tivnen uso pasardn automd-
ticamente a poder del Gobierno sin retribucidn alyuna,para ser repar

tidos eitre los ajricultores yuesf los usardn,

f. ketribucidin por la inversidén en ciertos factorces Hemos

visto en ¢l caso anterior de valorizacidn de tierras, que ¢l valor
del producto marginal estd indicando la formza como un determinado
factur ayuda al increiiento de los ingresos de una finca, Cada fac-
tor contribuyc en cierta propurcidn a los in,rescs cde la finca y or
lo tanto a este fuctor habré que retribulrlo o pegaer lea cantidad con
wue ella cuntribuye a la pruuuccidn de la finca, Por lo tanto, cony
cicnas el valor de la productividcac marginal de los factores, se po-
drd determinor cudl cebe ser el arrcendeniicinto o pagarse por la tierra,
0 cudl debe ser el saluriuv que R payue a los sbreros, el sueldo al
administrador, el interés sobre ¢l capital, el precio del fertilizan
te, etc, Estas retribuciones a cada unc ce los factores tendrdn que
pagarse al duciio de ellos, es decir, wue si la tierra pertenece a
utra peé§una que el cue la cultiva, ésta tendrd que gagar al duefio
la cantivad que lu tierra contribuye a los in_rescs de la finca., En
estu se busa ¢l arrendamiento, Ic cual indica Gue si un campesing sg
lamente contribuye a la produccién de su trabajo y nc posee otros

factores de produccidn coms son la tierra, . tracteres, capital,

etc., sdlamente recibird unc retrioucidn por su trabajc y si se le
mantiene en esta capacidad por siempre, no tencrd pusibilidades de

increme¢ntar sus inyresos, en canbio, si €l poseyera caca aho mds y
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rmds factures de produccidin por medio de ahorros, entonces sus posi
bilidades de aunentar sus ingresos serlan mayores, puesto Gue, ace
mds Ge recidir un inyresy pur sus salarios, recibirfa ingresos por
conceptos de retribuciones a los factores yue €1 posee, &sta es
la base esencial para que la reforma agraria sea cunsiderada como
uno de Jos elementos bdsicos para el aumento de |3s ingresos & |a
poblacidn campesina, es decir, que si la estructura ayraria antes
no le permitla ahorrar y puseer utros factores de pruduccidn fuera
de su trabajo, hay gue reformar esas estructuras para cgue €| puecsa

ahorrar y aumentar sus ingresos en la furma seihalada,

Hay un pequcrnio proolema en la aplicacidén del valor del
producto marginal como retribucidn a los factores y éste es, que

sdlamente puece aplicerse al iniciv de la zona racional, Si los

factores se¢ usan en unu canticad mcyor que el inicio de la zuna
raciuvnal, lus inyresus tutules nou podrdn ser iyuales a Ia suma de
los valores del procucts marginal, Para obviar este inconveniente

hay varius métodos que se emplean corrienteriente en la Econumfa,

g. Distribucidn de un capital limitauo gtro de los pru-

blemas yue se presentan al planear un prayecto de reforma agraria

es yue existe un capital muy pegueiio y limitudo para llevar a cabo
¢l proyectu, La teorfa presentacva anterisrmente nos ayuda a weter
minar la forma dptima como este capital limitado debe distribufrse

entre los diversus fuctores de produccidn,

s necesariu senalar que la dnica furma de aumentar el ce

pital de una persona ein forma «ficaz es por medic del ahorra, Si
no hay ahorro, no hay aumcnts de capital. bkl agricultor que recibe
capital prestudu, tiene que devulver los intereses y el capital,
L1 préstamy o créditu, dnicamente le servird para expandir sus pro
ductos y sus cultivas, pero si es yue no ahorra alyuna cantidad s
bre los intereses y el capital quc debe reembolsar al Banco o pres
tamista, nu podrd aumentar su capital y por lo tantu se mantencrd

e un nivel| de inyresus bajos,
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